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Введение: Онкологические заболевания являются одной из наиболее сложных медико-

социальных проблем современного общества. Статистика по онкологическим заболеваниям в Бе-
ларуси констатирует: доля злокачественных новообразований в структуре заболеваемости и 
смертности растет [4, 5]. Злокачественные новообразования занимают второе место в структуре 
первичной инвалидности среди взрослого населения [3].  

По прогнозам ученых в ближайшее время онкологическая патология может выйти на первое 
место по причине смертности. По прогнозам ВОЗ, к 2050 году заболеваемость раком во всем мире 
вырастет более чем на 75% [1]. 

В условиях современного общества, где информация доступна как никогда, осведомленность о 
факторах риска, симптомах и методах профилактики рака становится особенно актуальной [4]. 
Студенческая молодежь, представляющая собой активную и динамичную часть населения, и за-
нимает особую роль в формировании общественного мнения и подходов к здоровью. Однако уро-
вень осведомленности среди студентов об онкологических заболеваниях часто остается недоста-
точным. 

Именно это создаёт острую необходимость в исследованиях уровня осведомленности студен-
ческой молодежи об онкологических заболеваниях, выявление основных источников информации 
и определение факторов, влияющие на знание о профилактике и ранней диагностике онкологии. 
Понимание этих аспектов может способствовать разработке эффективных образовательных про-
грамм по повышению информированности, что в свою очередь может привести к ранней диагно-
стике и выявлению заболеваемости, что, в свою очередь, улучшит качество жизни молодых лю-
дей.  

Цель исследования: Изучить уровень осведомленности об онкологических заболеваниях сре-
ди студентов УО «Полесский государственный университет». 

 Материалы и методы: Для изучения уровня осведомленности среди студентов об онкологи-
ческих заболеваниях нами была разработана анкета. Анкета содержит 9 вопросов по разделам: 
общие сведения, выявление основных источников информации, факторы провоцирующие возник-
новение онкологии, выявление знаний о мерах профилактики. Проведено анкетирование 85 сту-
дентов Полесского государственного университета. 
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Результаты исследования: В исследовании приняли участие 85 студентов Полесского госу-
дарственного университета. Женщин – 73,7%, а мужчин –26,3%. Младше 18 лет было 2,6% сту-
дентов, от 18 до 20 лет – 44,7%, студенты старше 21 года составили 52,6%. 

В результате анкетирования было выявлено, что 78,9% молодых людей знают, что такое онко-
логические заболевания, 18,4% слышали, но не интересовались данной темой и только 2,6% не 
знают, что такое онкология.  

Согласно результатам опроса 52,6% узнали о данном заболевании, услышав от родственни-
ков/друзей/знакомых, 26,3% целенаправленно изучали литературу, 15,8% узнали из средств мас-
совой информации, 5,2% изучали данное заболевании в рамках образовательного процесса (имея 
среднее медицинское образование). Среди опрошенных 71,1% лично знают людей болевших или 
болеющих онкологией, 28,9% никогда не сталкивались с данным заболеванием среди своего 
окружения. 

Опрос, направленный на выявление факторов, которые, по мнению студентов, являются осно-
вополагающими в возникновении онкологии, показал, что 81,6% считают главным фактором гене-
тическую предрасположенность, 65,8% - курение сигарет/вейпов/кальянов, а 57,9% указывают 
хронический стресс, 34,2% считает провоцирующим факторов - употребление алкогольных и сла-
боалкогольных напитков, 26,3% указали ведущим фактором возникновения - злоупотребление не-
здоровой пищей. Помимо этого, 2,6% студентов считают, что сильными провоцирующими факто-
рами является ведение нездорового образа жизни, влияния вредных условий труда, пониженного 
иммунитета, радиации. 

При определении переживаний среди студентов касательно возникновения онкозаболеваний 
47,3% признались, что периодически задумывались об этом, 18,4% ответили, что не задумывались 
об этом, считая себя молодыми и полными сил. Никогда не задумывались об онкологических за-
болеваниях только 7,9% от общего числа. Примечательно, что равное количество процентов 13,2% 
набрали кардинально разные мнения - «Да, постоянно думаю об этом» и «Нет, я всегда думаю по-
зитивно». 

Для выявления уровня знаний профилактических мер, по предупреждению возникновения он-
кологии, студенческая молодёжь указала наиболее популярные меры профилактики: прохождение 
ежегодного медицинского обследования 60,5% (18,4% из них проводят проверку родинок и роди-
мых пятен у специалистов), 47,4% студентов ведут активный образ жизни и такой же процент мо-
лодежи отказался от курения, 23,7% не используют никаких мер профилактики. 

Выводы:  
1. Половина опрашенных студентов узнали о данном заболевании от родственников и ближай-

ших знакомых.   
2. В ходе опроса выявлено, что 47,3% задумывались о возникновении онкозаболеваний, но при 

этом 23,7% опрошенных не используют никаких мер профилактики.  
3. По результатам анкетирования большинство студентов считают главным фактором возник-

новения онкологии генетическую предрасположенность (81,6%). 
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